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due anni dalla loro emissione, è devoluto all'era-
rio dello Stato. „ 

Cambray-Digny. Chiedo di parlare. 
Presidente. Ne ha facoltà. 
Cambray Digny. Nella seduta di lunedì presentai 

una proposta la quale, se fosse stata accolta 
avrebbe prodotto due effetti : uno di prolungare 
il termine della prescrizione, facendolo part i re 
dall'emissione del secondo vaglia ; l'altro, d'assi-
curare per parte dell'amministrazione l 'adempi-
mento dell'obbligo che le è imposto col quarto 
paragrafo, di rinnovare d'ufficio a favore dei mit-
tenti i vaglia non pagati. 

L a Commissione aveva fatto buon viso a que-
sta proposta, accettando per conseguenza gli effetti 
che avrebbe prodotti. Ma l'onorevole Roux, che 
da principio vi si era mostrato favorevole, fece 
poi alcune considerazioni, delle quali io non posso 
disconoscere l ' importanza. Egli disse che quella 
proposta avrebbe dato motivo a complicazioni e 
ad inconvenienti forse più gravi di quelli a cui 
ìa proposta stessa voleva ovviare. 

Io dunque, tenendo conto delle osservazioni 
dell'onorevole Roux, modificherei la proposta rac-
comandando alla Commissione di estendere a tre 
anni il termine della prescrizione, e di mantenere 
la dizione dell 'ultimo paragrafo quale è pre-
sentemente. Siccome poi nel penultimo paragrafo 
è detto : " L'amministrazione è responsabile delle 
somme depositate, finche non ne abbia eseguito 
il pagamento o la restituzione ai mittenti, nei 
modi che saranno determinati dal regolamento 
per la esecuzione della presente legge „ io confido 
che l'onorevole ministro vorrà, nel fare il rego-
lamento, provvedere in modo, che, senza conferire 
ai mittenti un vero e proprio diritto, si dia qualche 
garanzia della esatta applicazione del paragrafo 
4° di questo articolo della legge. 

Presidente. L'onorevole Franceschini ha fa-
coltà di parlare. 

Franceschini. Ringrazio innanzi tutto la ono-
revole Commissione di avere accolto non solo le 
osservazioni fat te da me nella seduta di ieri l'al-
tro perchè si aggiungesse in questo articolo 
che i vaglia per l ' interno del regno sieno paga-
bili all'atto della loro presentazione all'ufficio po-
stale, e durante il mese della loro emissione, e i 
due mesi successivi; ma anche le considerazioni 
con le quali ho combattuto la proposta dell'ono-
revole Cambray-Digny sull'obbligo che vorrebbe 
dare all 'impiegato postale di dare avviso del va-
glia non riscosso, e r ingrazio l'onorevole Roux di 
averle secondate, dimostrandone anche egli la inac-

cettabilità per gli imbarazzi che la proposta stessa 
avrebbe creati all 'amministrazione delle poste. 

In quanto all 'altra proposta di estendere da 
due a tre anni il termine per la prescrizione, 
fat ta ora dallo stesso onorevole Cambray-Digny , 
a me pare che possa accettarsi senza verun pre~ 
giudizio. 

Ma io non convengo nell'altra raccomandazione 
fatta dallo stesso onorevole Digny, che cioè il mi-
nistro disponga almeno nel regolamento che sì 
debba dare avviso ai mittenti , quando il vaglia 
non venga presentato al pagamento, perchè que-
sta formalità darebbe luògo anche essa agli in-
convenienti dall 'onorevole Roux e da me rile-
vati l'altro giorno. 

Presidente. L'onorevols relatore ha facoltà d i 
parlare. 

Chiaradia; relatore. Io credo che si possa ac-
cettare la prima proposta dell'onorevole Cambray-
Digny. Ma circa al determinare nel regolamento 
che venga dato avviso ai mittenti della non avvenuta 
presentazione del vaglia, credo proprio che ci si 
dovrebbe rinunziare. 

Io quindi credo che si possa accettare la pa r te 
veramente seria ed importante della proposta 
Digny, di estendere a tre anni il termine per la 
prescrizione, ma che si debba respingere l 'al tra 
'parte. 

Presidente. L'onorevole Cambray-Digny ha fa-
coltà di parlare. 

Cambray Digny. Veramente la mia era una sem-
plice raccomandazione al ministro e non una 
proposta di modificazione. Del resto, qualunque 
sia il nuovo ordine dato alle disposizioni di que-
sto articolo, non vedo perchè il regolamento, che 
pur deve farsi per 1' esecuzione della legge, e 
specialmente per determinare i modi del paga-
mento dei vaglia, non possa contenere qualche di-
sposizione, di ordine affatto amministrativo ed 
interno, che dia almeno una garanzia morale, 
che il mittente sarà avvisato della mancata ri-
scossione del vaglia. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l 'onorevole 
ministro dei lavori pubblici. 

Saracco, ministro dei lavori pubblici. Pe r norma 
dell'onorevole Franceschini, comincio dal dichia-
rare che l'articolo della Commissione è stato con-
cordato col Ministero. 

Dichiaro poi che non ho nessuna difficoltà di ac-
cettare che il tempo delia prescrizione sia pro-
trat to da due a tre anni. 

In quanto alla raccomandazione dell'onorevole 
Digny io lo assicuro, che l 'amministrazione si 
studierà dì esaminare la questione nel miglior 


